
                                                      COMUNE DI CESENA
 ASSESSORATO AI QUARTIERI

                                        QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO”

                                                   VERBALE N. 07-ANNO 2023
Il giorno 29.08.2023, alle ore 21.00, con modalità in presenza si è riunito, a se-

guito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione
il

CONSIGLIO DI QUARTIERE

Presiede e verbalizza Aldina Baldacci – presidente di Quartiere

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.ri:

Cognome e nome dei consiglieri          

       P BALDACCI ALDINA P MASSARO MICHELE

AG BARTOLI LORENZO P MAZZOCCHI FRANCESCA

P BHUIYAN MOHAMMED YASIN P PAGANELLI GIORGIO

P MAGNANI ANTONIO AG SAMORÈ STEFANO

P (dalle
21.20)

MALATESTA LORENZO AG SCARNERA GIUSEPPE

AG MALDINI CLAUDIA

P MANCUSO CATERINA // //
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato)
Constatata la legalità della riunione in quanto presenti n. 7 consiglieri dei 13 assegnati al Consiglio, 
alle 21,11 la presidente dichiara aperta la seduta. 

 ORDINE DEL GIORNO:
1- Approvazione verbale del 13 Giugno 
2- Aggiornamenti e comunicazioni della Presidente
3- Partecipazione alla Giostra di Cesena (09/10 Settembre): formale adesione 
4- Visita alla Cesena Malatestiana (17 settembre): approvazione del programma definitivo 
5- Valutazione di alcune segnalazioni e richieste pervenute da residenti del quartiere
6- Varie ed eventuali 

PUNTO PRIMO
Verbale approvato

PUNTO SECONDO
 La presidente informa:
 1) di aver incontrato, in sede il 07 del mese, due operatori  dell’Educativa Di Strada che stanno
contattando  i presidenti dei diversi quartieri per  illustrare il “progetto giovani” e, soprattutto per al-
lacciare rapporti coi  rispettivi Consigli     che permettano di reperire  esigenze di un loro intervento
su zone precise del territorio, frequentate  in particolare  dai giovani e ritenute  più bisognose di
controllo ed azione educativa (la loro attività è rivolta ai ragazzi in età adolescenziale sino ai 25/26
anni). Allo scopo  si ipotizza l’incontro col nostro Consiglio in una prossima riunione a data da defi-



nire: i consiglieri sono d’accordo e, su richiesta di M. Massaro, per l’occasione ci riuniremo di mer-
coledì. Chiedono anche, se possibile,  di avere un consigliere  di riferimento per mantenere i rappor-
ti in modo sistematico: a questo proposito la presidente chiede la disponibilità tra i consiglieri “gio-
vani”.  Per ora nessuno si propone
2) di avere incontrato il vicesindaco  il 09 agosto per fare il punto:
a) sulla situazione  del Giardino XI settembre (aveva chiesto un appuntamento  a seguito delle ulti-
me  segnalazioni  di  degrado  pervenute  al  quartiere  ripetutamente  nelle  ultime  settimane).
Dall’Assessore ha avuto conferma dell’intenzione di riqualificare il Giardino; l’intervento  ora non
dovrebbe riguardare tanto la vasca centrale, che si era concordato di trasformare in pista da Skate-
board  ma un progetto più complessivo, finanziato da privati. Pur essendo presente un significativo
finanziamento espressamente devoluto per la sistemazione del Giardino, il progetto non è ancora
stato definito per cui non è possibile al momento ipotizzarne i tempi di realizzazione. 
La presidente ha chiesto che il progetto, quando ideato, venga condiviso  col Consiglio di quartiere
prima della sua approvazione in Giunta
b) sullo stato dei lavori per l’esecuzione della rotatoria ex-Zuccherificio: come anticipato a tutti nel-
la mail di aggiornamento con allegato il progetto esecutivo, la realizzazione dovrebbe essere immi-
nente
c) sull’incontro preparatorio dell’Assemblea pubblica: conferma quanto già anticipato sulla chat del
gruppo. Come  concordato con l’assessore Castorri, ci ritroveremo martedì 19 per  definire gli argo-
menti da trattare e le modalità di conduzione dell’Assemblea, da realizzare poi il 03 ottobre.
Dovrà essere   preparata con cura e ben pubblicizzata per avere il massimo riscontro possibile
d)  sulle condizioni dell’area ex- Zuccherificio: ricordando il contenuto della segnalazione di una
concittadina della zona e inoltrata il 04 luglio allo stesso Vicesindaco e all’assessore F. Lucchi, ha
ribadito la necessità di una presenza più puntuale dell’Amministrazione coi  propri servizi in quella
parte del quartiere (i cittadini si sentono trascurati ,”abbandonati”)  
e)  sulla richiesta di illuminazione in via Roversano: già ai  primi di  maggio era stata segnalata
l’assenza di illuminazione in un lungo tratto della via,  con conseguenti  problemi di sicurezza causa
l’attraversamento di cinghiali.  L’Assessore è a conoscenza della situazione ma l’installazione ex
novo di lampioni su quel tratto ha dei costi  notevoli che al momento l’Amministrazione non può
affrontare. 

TERZO PUNTO
Viene formalizzata l’adesione già espressa in forma ufficiosa. 
La presidente illustra i momenti salienti del programma, già condiviso via chat con tutti i consiglieri
e di cui offre copia cartacea.

QUARTO PUNTO
La presidente ricorda l’iter intrapreso in collaborazione col consigliere Bartoli  per giungere alla de-
finizione del  programma della giornata, includendo anche la visita guidata alla Biblioteca Malate-
stiana, così come indicato nella locandina predisposta per la pubblicizzazione dell’iniziativa. 
I consiglieri presenti esprimono soddisfazione per l’iniziativa.

QUINTO PUNTO
 Segnalazioni pervenute ultimamente e a cui si è dovuto rispondere  prontamente:
- dal rappresentante del  gruppo di anziani che si ritrova a giocare a carte ai Giardini Savelli la la-
mentela  perché, a loro dire, senza preavviso sono stati rimossi i due tavoli con relative panchine, di
cui si sono sempre serviti nei loro momenti di ritrovo e gioco. Sono  di proprietà comunale ma co-
munque prelevati dal gestore del Savelli  forse per riassettarli. In seguito ai contatti con l’ufficio co-
munale e lo stesso gestore, si è ottenuto il riposizionamento di un tavolo e una panchina. Si sta
aspettando il secondo
- da un concittadino abitante nel palazzo prospiciente il Giardino XI Settembre la ripetuta segnala-
zione di degrado crescente, forse addirittura aggravato negli ultimi tempi, causa i rifiuti di ogni ge-



nere abbandonati, i carenti  servizi di raccolta e pulizia, e  le evidenti problematiche sociali attestate
dai comportamenti illeciti e illegali  (riferisce di spaccio e uso di sostanze stupefacenti e  pure di
episodi  di violenza brutale) che continuano a verificarsi nonostante i controlli più frequenti da parte
delle Forze dell’Ordine.
Il Consiglio di Q. già in passato ha fatto proprie e rappresentato all’Amministrazione  segnalazioni
analoghe  sollecitando interventi plurimi, complementari e sistematici; nel contesto ultimo   la presi-
dente, oltre a ribadire  nuovamente la necessità di un approccio globale per la riqualificazione del
Giardino nell’incontro richiesto al vicesindaco già riportato al Punto Secondo,  ha attivato gli uffici
preposti (all’Ambiente e al Verde) che hanno risposto prontamente per risolvere il problema rifiuti e
pulizia mentre per le problematiche  sociali e di sicurezza ha coinvolto direttamente gli assessori
Labruzzo e Ferrini.  Speriamo che il progetto di riqualificazione venga realizzato presto e concorra
a rendere   la frequentazione del Giardino civile e serena
- analoga segnalazione continua ad arrivare per il Viale Gaspare Finali: a poco sono serviti i nuovi
cassonetti per la raccolta differenziata e i cestini posizionati accanto alla panchine in cui sostano e
bivaccano in tanti abbandonando poi i rifiuti nelle aiuole sotto le mura. La presidente stessa riporta
la situazione della mura Barriera Ponente, dove ha constatato “cumuli” di mozziconi di sigaretta in
corrispondenza dei tombini e davanti  ai negozi della via.
Esprime rammarico per l’assenza di senso civico di tanti concittadini ma  anche per la mancata rea-
lizzazione  dell’iniziativa  formativa  proposta  dal  Consiglio  e  pure  dell’attività  alternativa  che
l’assessore F. Lucchi aveva caldeggiato,  da realizzarsi in collaborazione con HERA.
Come Consiglio di quartiere dovremo mettere a punto almeno un’azione dimostrativa, che incentivi
al rispetto dell’ambiente e al decoro nella città   
- altra segnalazione riguarda invece l’occupazione del suolo pubblico da parte degli esercizi di risto-
razione sul marciapiede di Viale Mazzoni. A questa si aggiunge la constatazione da parte della pre-
sidente dell’occupazione pressoché  totale di Via Fra Michelino e Piazza Amendola tale da impedire
il passaggio  persino dei pedoni; e preoccupa la difficoltà, se non l’impossibilità, di accesso per i
mezzi di soccorso.
Si dovrà ancora una volta far presente all’Amministrazione  il disagio lamentato e chiedere di veri-
ficare   se gli spazi occupati  corrispondono di fatto  a  quelli concordati   o  si tratti invece di
un’occupazione impropria.  In entrambi i casi è necessario intervenire per adeguare l’occupazione
di suolo pubblico alle esigenze di tutti i cittadini e non solo degli esercenti della ristorazione.
  Infine la consigliera Mazzocchi riferisce di aver notato in più occasioni comportamenti sospetti in
Piazza della Libertà; il timore è che si stia cominciando a spacciare stupefacenti anche in questo
luogo, tra l’altro molto frequentato da ragazzini e adolescenti.  Occorre allertare le forze dell’ordine
(segue mail all’assessore Ferrini).

SESTO PUNTO
Nessun argomento.

Esauriti i punti all’ odg, alle 22,18 l’assemblea si scioglie 

La presidente 
Aldina Baldacci 


